

© С. Г. ГОНЧАРОВА, 1997

УДК 614:92 ХИЖНЯКОВ

С. Г. Гончарова

ЗЕМСКИЙ ВРАЧ В. В. ХИЖНЯКОВ (К 125-летию со дня рождения)

НИИ социальной гигиены, экономики и управления здравоохранением им. Н. А. Семашко РАМН, Москва

В. В. Хижняков (1871—1949 гг.) больше известен как политический деятель либерально-буржуазного направления и один из организаторов кооперативного движения. Но не менее значителен его вклад в земскую медицину. Наиболее плодотворной была деятельность В. В. Хижнякова в качестве земского санитарного врача Херсонского земства в 1897—1898 гг.

В архиве НИИ социальной гигиены, экономики и управления здравоохранением им. Н. А. Семашко хранятся воспоминания В. В. Хижнякова, освещающие медицинский аспект его деятельности. Эти мемуары являются ценным источником по истории земской медицины, так как позволяют раскрыть наиболее важные направления деятельности Херсонской санитарной организации и личный вклад автора.

Василий Васильевич Хижняков родился в 1871 г. в семье городского головы г. Чернигова, позже в 1886 г. избранного председателем губернской земской управы. В. Я. Богучарский в предисловии к книге В. М. Хижнякова писал: "Кому, в самом деле из тех, кто небезучастно относится к общественной жизни России, в прошлом и настоящем, не известно имя Василия Михайловича Хижнякова, — одного из немногих уже представителей "старой земской гвардии", отдавшего десятки лет жизни на развитие в своей губернии в лучшем смысле слова земского дела, человека не только превосходно знающего это дело, но любящего его..."¹.

Неслучайно В. В. Хижняков, еще учась в Военно-медицинской академии, мечтал сделаться земским врачом. Однако студенческое представление о сельском враче, как носителя куль-

туры, просветителя крестьянства, внедряющего в его сознание революционные идеи, очень быстро разрушилось при первом же столкновении с реальной жизнью².

В 1895 г. В. В. Хижняков был выпущен из Военно-медицинской академии, но как неблагонадежный (в 1894 г. он привлекался к дознанию по делу партии "Народное право") лишен был чести носить военный мундир и зачислен в запас. В том же году он был приглашен Саратовской губернской земской управой на место эпидемического врача для борьбы с дифтерийной эпидемией, где пробыл около года. "Гоняли меня по губернии порядочно", — писал в своих воспоминаниях В. В. Хижняков. "Я работал в 8-ми пунктах 4-х уездов, причем работал не только как эпидемический врач, а как обычный участковый земский врач. Принимал очень часто более 100 человек в день. Саратовский опыт разрушил его высокие представления о земской медицине. Только в одном из четырех уездов, где он работал, "постановка медицинского дела была хорошей (Балашовский уезд)". В. В. Хижняков рисует типичную картину жизни земского участкового врача, который не находил времени даже для того, чтобы почитать медицинские

¹Хижняков В. М. Воспоминание земского деятеля. — Пг., 1916. — С. IX.

²Хижняков В. В. Воспоминания. — НИИ им. Н. А. Семашко, ф. 9, оп. 1, д. 1, л. 6 (об.).

учебники, не говоря уже о полной невозможности вести культурную работу среди населения³.

Весной 1896 г. В. В. Хижняков уехал из Саратовской губернии, а летом получил место заведующего Полтавской психиатрической колонией, но пробыл там недолго. Вновь его постигло разочарование — все его усилия хоть как-то улучшить положение душевнобольных наткнулись на стену непонимания со стороны администрации губернии. Конец 1896 г. и начало 1897 г. В. В. Хижняков провел в Петербурге, зарабатывая на жизнь случайными заработками и занимаясь революционной работой.

В начале января 1897 г. в Петербурге состоялся Всероссийский съезд врачей по борьбе с сифилисом. На съезде В. В. Хижняков встретился с санитарными врачами Херсонского земства Н. П. Васильевским и Н. И. Тезяковым, которые пригласили его на вакантное место санитарного врача в Александрийский уезд.

Там В. В. Хижняков проработал несколько месяцев санитарным врачом (с февраля по май 1897 г.), а затем был переведен в Елисаветградский уезд на место уехавшего в Воронежскую губернию Н. И. Тезякова.

Созданная в 1886 г. крупным гигиенистом и передовым земским врачом М. С. Уваровым Херсонская земская санитарная организация была одной из передовых в России. Ей принадлежит приоритет в постановке и изучении положения сельскохозяйственных рабочих в медико-социальном отношении (первые комплексные исследования условий труда, быта, состояния здоровья сельскохозяйственных рабочих). Наиболее полно это направление работы Херсонской санитарной организации освещено в работах А. И. Кохана⁴.

В Херсонской губернии было развито крупное землевладение, широко использовался труд пришлых сельскохозяйственных рабочих. Положение сельскохозяйственных рабочих на рынках найма в санитарном отношении, их бытовая неустроенность, а также опасность заноса в губернию сифилиса и других инфекционных заболеваний привели к необходимости создания в местах скопления рабочих лечебно-продовольственных пунктов (ЛПП). Число их быстро увеличивалось, особенно в голодные годы. Так, в 1893 г. было открыто 14 таких пунктов, в 1895 г. их было уже 18⁵.

На ЛПП рабочие получали бесплатную медицинскую помощь, ночлег, питание, проводились регистрация и осмотры рабочих, при этом использовались социологические методы исследования: анкетный и опросный. Уже в 1889 г. М. С. Уваровым была составлена специальная программа для изучения санитарного состояния рабочих и их здоровья в пути, на рынках найма и в местах труда. Сам М. С. Уваров успел изучить заболеваемость населения губернии за 1887—1889 гг. по материалам амбулаторного обращения и пришел к выводу, что заболеваемость у пришлых сельскохозяйственных рабочих была выше, чем у местного населения⁶.

Эти исследования были продолжены П. Ф. Кудрявцевым, Н. И. Тезяковым, В. В. Хижняковым и др.

Среди этих исследований по тщательности обработки материала, глубине изучения всего комплекса вопросов, связанных с миграцией рабочих, по новизне и важности выводов выделяются работа П. Ф. Кудрявцева "Сельскохозяйственные рабочие на Николаевской ярмарке в м. Каховка Таврической губернии и санитарный надзор за ними в 1895 г." и работа Н. И. Тезякова "Сельскохозяйственные рабочие и организация за ними санитарного надзора в Херсонской губернии". В этих работах авторы внесли большое число предложений по улучшению работы ЛПП. Представленные как доклады на XII съезд врачей Херсонской губернии они вышли отдельным изданием в 1896 г.

В. В. Хижняков сразу же включился в работу по организации ЛПП в Елисаветградском уезде, осуществлял руководство персоналом регистрационного пункта на железнодорожной станции "Знаменка" Александрийского уезда, где работали студенты-медики, позже их заменили фельдшерами. Кроме чисто организационной работы, В. В. Хижняков занимался разработ-

кой материала о пришлых рабочих по программе, предложенной И. Н. Козубовым, Н. И. Тезяковым и П. Ф. Кудрявцевым для регистрации пришлых рабочих на рынках найма.

В. В. Хижнякову принадлежит приоритет в создании программы обследований сельскохозяйственных рабочих в экономиках. На основании собственных исследований труда и быта рабочих на месте работы, изучения литературных источников и отдельных сообщений участковых врачей В. В. Хижняков подготовил доклад к XIV губернскому съезду врачей "Положение рабочих в сельском хозяйстве в санитарном отношении", который был опубликован в 1899 г. Труд автора представляет собой широкое социально-гигиеническое исследование, освещающее законодательный, социальный, медицинский и гигиенический аспекты охраны труда сельскохозяйственных рабочих. В 7 главах подробно рассматриваются правовые вопросы: положение о найме на сельскохозяйственные работы и вскрываются его недостатки с санитарной точки зрения; вопросы профессиональной гигиены, социально-гигиенические проблемы: питание рабочих, жилищный вопрос и др. В отдельную главу выделены вопросы изучения заболеваемости рабочих и постановка в экономиках медицинской помощи. В. В. Хижняков приводит статистические данные о распространении заболеваний среди рабочих экономий, в основном инфекционных: трахомы, сифилиса, сибирской язвы, сапа, а также результаты поголовных осмотров рабочих экономий Херсонской губернии по данным амбулаторной регистрации. Проанализировав большой материал о положении сельскохозяйственных рабочих в губерниях, использующих труд пришлых рабочих, автор внес ряд предложений по улучшению санитарного надзора за рабочими сельскохозяйственных экономий. В качестве приложения к работе В. В. Хижняковым был представлен проект обязательных санитарных постановлений губернского земства для сельских хозяев и проект программы для исследования сельскохозяйственных рабочих экономий. Он выступил также инициатором возбуждения земским губернским собранием перед правительством ходатайства об издании закона об охране труда сельскохозяйственных рабочих. Однако все предложения В. В. Хижнякова так и не были реализованы⁷.

Значение санитарной организации в деле строительства медицины в Херсонской губернии было огромно. "В уездах, мы работали как организаторы здравоохранения", — писал В. В. Хижняков, — "составляли доклады по медицинской части, вносившиеся уездными управами в земские собрания, были секретарями уездных съездов врачей, разрабатывали статистические материалы регистрации заболеваемости и демографические материалы, составляли годовые отчеты о санитарном состоянии уездов, вносили свои предложения по улучшению медико-санитарного дела в губернии и уезде на совещания санитарных врачей и губернские съезды врачей"⁸.

За время работы в Херсонском земстве В. В. Хижняков опубликовал 2 обзора о заболеваемости по Александрийскому уезду за 1896 г.⁹ и по Елисаветградскому за 1897 г.¹⁰

Конечной целью этих обзоров было накопление данных о заболеваемости населения за ряд лет для выявления очагов заболевания и проведения санитарных мероприятий с целью оздоровления населения. Но эти обзоры имели больше теоретическое значение. На основе полученных данных санитарными врачами Херсонской губернии был опубликован ряд работ обобщающего характера. Общеизвестны работы А. И. Корчак-Чепурковского по дифтерии, Н. И. Тезякова — по сифилису, трахоме¹¹.

В. В. Хижняков представил в виде доклада на XIV губернский съезд врачей исследование "Трахома в Херсонской губернии на основании данных 8-летней регистрации больных во врачебных амбулаториях и поголовных осмотрах учеников, призывающихся в присутствиях и сельскохозяйственных рабо-

⁷Хижняков В. В. Воспоминания. — НИИ им. Н. А. Семашко, ф. 9, оп. 1, д. 6, с. 229.

⁸Хижняков В. В. Воспоминания. — НИИ им. Н. А. Семашко, ф. 9, оп. 1, д. 1, л. 7 (об).

⁹Хижняков В. В. Земская медицина и санитарное состояние Александрийского уезда Херсонской губернии за 1896 г. — Александрия, 1897.

¹⁰Хижняков В. В. Земская медицина и санитарное состояние Елисаветградского уезда Херсонской губернии за 1897 г. — Елисаветград, 1898.

¹¹Тезяков Н. И. Сифилис в Херсонской губернии (по карточной регистрации земских врачей) // Медицинская беседа. — 1896. — С. 21—24; Он же, О трахоме в Херсонской губернии. — Херсон, 1891; Корчак-Чепурковский А. И. Материалы для изучения эпидемий дифтерии (эпидемиологии) в России. — Вып. 1. — Херсон, 1898.

³Хижняков В. В. Воспоминания. — НИИ им. Н. А. Семашко, ф. 9, оп. 1, д. 1, л. 4 (об.), 5.

⁴Кохан А. И. Первые комплексные исследования условий труда, быта, состояния здоровья сельскохозяйственных рабочих России и их значение для развития социальной гигиены. — Канд. дисс. мед. наук. — М.: 1979. — 204 с.

⁵Идельчик Х. И. Н. И. Тезяков и его роль в развитии земской медицины и в строительстве советского здравоохранения. — М., 1960. — С. 89.

⁶Лотова Е. И., Кохан А. И. П. Ф. Кудрявцев. — М., 1985. — С. 28.

чих". Доклад был опубликован отдельной брошюрой в 1899 г. В качестве приложения к нему давалось популярное наставление "Как уберечь свои глаза от трахомы и не передать эту болезнь другим". Вскрывая причины неравномерного распространения трахомы по губернии, автор на первое место выдвигает проблему обеспечения врачебной помощью населения. В связи с этим в числе мер борьбы с трахомой им предложены такие, как увеличение числа врачебных участков, обеспечение врачебной помощью экономических сельскохозяйственных рабочих, надзор за школами и периодические осмотры учеников, ознакомление учителей с мерами, предупреждающими распространение трахомы, и популяризация гигиенических навыков среди населения.

В конце 1899 г. В. В. Хижняков переехал в Петербургскую губернию, работал санитарным врачом по Петергофскому уезду на эпидемии оспы. Как политически неблагонадежный через 3 мес он был снят с работы. Затем работал в Петербургской земской управе помощником заведующего земским санитарным бюро И. А. Дмитриева. Большое внимание В. В. Хижняков уделял постановке санитарно-просветительной работы в губернии: читал лекции, составил "справочную книжку" для лекторов по медицинским вопросам, которая была издана губернским земством, организовал склад наглядных пособий. "Благодаря этой моей работе Петербургское губернское земство заняло среди других земств ведущую роль в деле популяризации медицинских знаний," — писал В. В. Хижняков¹².

Одновременно он занимается подготовкой съезда врачей Петербургской губернии. Перейдя на работу участковым санитарным врачом в Петербург, В. В. Хижняков участвует в предотвращении эпидемии дифтерии, за что получил благодарность от санитарной комиссии. В апреле 1901 г. В. В. Хижняков был выдан провокатором и заключен в тюрьму, а затем выслан из столицы. "Я, ведь, не был только санитарным врачом, считал себя больше революционером, чем врачом... был активным работником нелегального Общества помощи политическим ссыльным и заключенным (политический "Красный Крест"), составлял, печатал и распространял вместе со своими друзьями, противоправительственные "Злободневные листки", деятельно помогал изданию и распространению листов и брошюр других существовавших тогда революционных групп и организаций"¹³.

В октябре 1901 г. В. В. Хижняков уезжает в Полтаву, где была большая колония ссыльных народоправцев. Здесь он входит в общение с В. Г. Короленко, посещает его "литературные субботы". Личность этого "пророка" оказала сильное нравственное влияние на В. В. Хижнякова, изменив его дальнейший жизненный путь. Еще в Полтаве В. В. Хижняков увлекается журналистской деятельностью, активно сотрудничает в журналах народнического направления и в местной печати по вопросам положения сельскохозяйственных рабочих, по распространению гигиенических знаний в народе, земскому самоуправлению и т. п.

¹²Хижняков В. В. Воспоминания. — НИИ им. Н. А. Семашко, ф. 9, оп. 1, д. 6, л. 8 (об).

¹³Хижняков В. В. Воспоминания. — НИИ им. Н. А. Семашко, ф. 9, оп. 1, д. 6, л. 10.

Возвратясь в октябре 1902 г. в Петербург, В. В. Хижняков оставляет врачебную работу и становится профессиональным политическим деятелем и литератором. В 1903—1910 гг. он был секретарем Вольноэкономического общества, редактором трудов общества. В Петербурге В. В. Хижняков вступил в нелегальный "Союз освобождения", был избран членом его руководящего органа — Совета. Во время русско-японской войны был призван как врач запаса на военную службу. Работал в военно-санитарном поезде, перевозившем раненых и больных из Омска в Москву. После ареста в связи с событиями 9 (22) января 1905 г. В. В. Хижняков примкнул к так называемой внепартийной группе кадетствующих меньшевиков-интеллигентов, сотрудничал в изданиях буржуазно-либерального направления: в газетах "Товарищ", "Наша жизнь" и в еженедельнике "Без заглавия". Сам В. В. Хижняков называл себя беспартийным социалистом, позже в 1918 г. он вступил в народно-социалистическую (трудоую) партию ("энесы").

В августе 1910 г. В. В. Хижняков переехал в Москву и стал заведующим кооперативными мероприятиями Московского губернского земства. Занимался вопросами кредитной кооперации. С 1911 по 1917 г. он преподавал в университете Шанявского, где читал лекции по земской кооперации. Избран в 1915 г. в Центральный кооперативный комитет.

После февральской революции 1917 г. В. В. Хижняков был председателем правления Совета Всероссийских кооперативных съездов. Некоторое время он работал помощником Московского губернского комиссара, позже во Временном правительстве — товарищем министра внутренних дел А. М. Никитина по вопросам местного самоуправления.

Летом 1918 г. после киевского съезда по кооперации В. В. Хижняков остался на Украине, где и работал до 1922 г. в области кооперации. После возвращения в Москву в течение нескольких лет был заведующим редакционным отделом центрального товарищества "Книгосоюз", затем перешел консультантом во Всекопромсоюз, потом работал в различных кооперативных объединениях. Последние годы своей жизни был библиографом в Центральной медицинской библиотеке Наркомздрава. Им составлен ряд указателей по истории медицины, опубликован ряд работ библиографического характера в журналах. Отдельным выпуском вышли 2 его работы: "Антон Павлович Чехов как врач" (1947 г.) и совместно с Г. М. Вайндрах и Н. В. Хижняковой "Творчество И. И. Мечникова и литература о нем" (1951 г.)

Подводя итоги своей многогранной деятельности, В. В. Хижняков писал в воспоминаниях: "Если бы я не оставил по долгу медицины и оставался врачом, то думаю, что моя жизнь и моя медицинская работа оставила бы больше следов в медицине, чем те, которые я вижу теперь"¹⁴.

Несмотря на то что земской период деятельности В. В. Хижнякова составил в общей сложности около 5 лет, он через всю жизнь пронес лучшие черты и идеалы земского деятеля, непоколебимые нравственные устои и бескорыстное служение народу.

Поступила 29.03.96

¹⁴Хижняков В. В. Воспоминания. — НИИ им. Н. А. Семашко, ф. 9, оп. 1, д. 1, л. 11.